

开锁是一个普通行当,干了二三十年的蓝育鹏不仅技艺出色,还屡屡救人——

# 一个开锁匠的“锁事”传奇



蓝师傅提供保养锁服务 记者 周杨宁 摄

几十秒,“咔嚓”一声,锁开了,解开了被困人的燃眉之急。这是开锁匠的工作日常。这份谋生的行当看上去很普通,可是要做好,除了要有匠心,还要有善心、社会公德心。

他叫蓝育鹏,48岁,戴着眼镜的他有几分儒雅,单看外表很难与开锁匠联想到一起。由于出色的开锁技术和职业道德,在龙海港尾镇、漳州开发区一带,人们总是亲切地尊称他“蓝师傅”。

“蓝师傅,快过来,两位老人被锁在门外,很着急……”采访时,港尾一小区物业人员给蓝师傅打电话,他背起随身携带的工具箱,启动小车前往。十几分钟后,蓝师傅到达现场,用了十秒时间把锁打开。“师傅要换锁吗?”“不用,锁的结构没有破坏,可以照常使用,我帮你把锁保养一下,上一下油,以后更好打开。”“我这个推拉门也不好打开,你也帮我修一下吧。”……原本只是简单的开锁服务,蓝师傅却有求必应,花了快半小时,为老人家免费提供提供了额外服务。

开锁,可以说是蓝师傅祖传手艺。50多年前,蓝师傅的父亲是当地一名手艺人,会修各种锁类、钟表、配钥匙,靠着这门手艺养活了全家人。蓝师傅十几岁的时候,觉得父亲的手艺好玩,时不时当父亲的小帮手。而他也很有钻研精神,总是自己研究锁的结构原理。但成年后,蓝师傅并未从事这一行当,在深圳打工后回家乡做生意,因为被人赊账没有本钱继续投资,2003年只好继承父亲的衣钵,帮人修锁换锁开锁。“那时没有其他门路,只好从事这种低成本的手工业个体服务业,早期主要是修锁换锁,也大概是那时候开始,开锁的服务需求越来越大,因为开锁是特殊行业,我们就正式在公安机关登记备案。”蓝师傅说。

原本以为,开锁服务很大程度上只是与人方便,却没想到也能救人。2018年夏天,蓝师傅经历了他的开锁生涯中最惊心动魄的一幕。那天,他接到一个求助电话,一家瓷砖店老板说,他2岁的儿子把自己反锁在二楼,一直哭,家人心急如焚。几分钟后,蓝师傅赶到现场,花了一分多钟把锁打开。担心小孩在门边,他把锁打开后不敢贸然推开,而是轻轻把门打开30厘米

左右,把头探进去,没看到孩子在门后,“我瞄了一眼屋内,没看到小孩,也没听到孩子的哭声,就把门完全打开,抬头一看,吓得心快从嗓子里跳出来!”蓝育鹏看到小孩在窗户旁,脚下垫着凳子,一条腿腾空翘起,另一只脚踏起脚尖站在凳子上,大半个身子已经探出窗外,两只小手似乎要抓什么东西,抓不到又不断挥舞着,而窗外没有装防盗网。“眼看就要掉下去了,我赶紧冲上前把孩子抱下来,如果晚个十几秒,后果不堪设想。”事后,蓝师傅问孩子的家人,是不是在楼下窗户外的位置喊孩子,孩子才循声到窗户外?果然不出所料。从那之后,如果有小孩被困求助开锁,蓝师傅都要在电话里事先交代:一定不要在楼下窗户外的位置叫唤孩子。

“孩子被困确实是比较危险,尤其是年龄小的,一个人被关在屋子里不知道会发生什么事,我除了要更快到达现场,还要更谨慎。”接触修锁开锁这行当二三十年来,蓝师傅救下200多名被困小孩。而蓝师傅做的好事不只开锁救人,如果是困难群众、五保户找他开锁修锁,他分文不取,如果需要换锁,他便自己掏腰包,为他们更换新锁。

开锁不仅能帮人、救人,还要有道德底线,“慧眼识人”。蓝师傅说,如果不是民警或小区物业人员求助,而是个人要求开锁的话,他一定要核实身份。“有人出高价让我帮忙开车锁,我一定要核对行驶证和驾驶证,如果没有相关的证件,又没有警方证明,我一定不给开锁。”这样的职业道德,蓝师傅一直遵守着。曾经有人拿着印在肥皂上、纸上或者制成其他软模上门要求配钥匙,蓝师傅内心存疑,便婉转地告知:“不拿钥匙来配,都配不了。”

蓝师傅依然每天奔忙在开锁的路上。有人问他,几十年做同一件事,不觉得很枯燥吗?他说,开锁是一件有趣的事,锁每几年就更新换代,每一种新锁上市,他都要钻研学习,“从以前的牛头锁、球形锁,到后来的防盗锁,再到如今的智能锁,锁在不断地升级,我也要与时俱进,做到老,学到老。”

◎记者 周杨宁 通讯员 林志祥



## 海砂回填 修复生态

本报讯(曾炳文 文/图)4月13日,东山县人民法院组织民警参加2021年东山县海砂生态回填活动,将被依法查获的7800立方米海砂规范、有序地回填到东山乌礁湾海域。

据悉,2020年3月,东山县人民法院审理被告人林某某非法采矿一案,依法予以没收的海砂也在此次回填。2019年6月至9月间,被告人林某某在明知雇主未取得采矿许可证的情况下,仍受雇主指使多次在东山县陈城镇山口村沙湾、大帽山山脚等地进行采砂,并将海砂销售给他人,截至案发共销售海砂2240立方米,销售金额合

计128365元,其中林某某从中非法获利13900元。2020年3月,东山县人民法院审理被告人林某某非法采矿一案,认为林某某违反矿产资源法的规定,未取得采矿证擅自采砂,造成矿产资源破坏价值128365元,情节严重,其行为已构成非法采矿罪,遂依法判处其有期徒刑七个月,并处罚金。

近年来,东山法院将“重惩处更修复”的生态司法理念融入生态司法工作全过程,在全省首创“海砂回填”生态修复模式,累计参与回填海砂13000余立方米。该院“海砂回填”生态修复模式入选“福建法院十大生态修复方式”。

## 外卖骑手送餐丢车 智能电池精准定位 被盗车48分钟找回

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 林琳君 吴幸)“这次铁塔公司电池的定位服务帮了大忙,被盗的车不到一小时就找到了。”4月11日,外卖骑手小陈向铁塔公司工作人员连声道谢。

当日14时50分,小陈发现停在龙文区国贸润园小区门口的电动车不见了,寻找未果便报警。小陈的电动车是向铁塔公司租用的,客服人员跟他说过,他们的电池都有定位功能。所以报警的同时,小陈尝试联系客服人员。

接到小陈的求助电话后,铁塔公司客服人员立即打开管理平台,根据电池编码追踪电池的实时位置,并不间断地将定位信息发送给小陈和民警,帮助他们按照电池的轨迹寻车。

当日15时41分,电池实时位置显示,被盗电动车在吴桥通道桥一带放缓行驶。小陈和民警立即沿着电池的轨迹追踪,最终在蓝田镇吴桥2号通道桥附近寻获被盗电动车,嫌疑人也被当场抓获,此时,距离小陈发现电动车丢失仅过去48分钟。

## 酒驾肇事怕被查 当场饮酒欲掩盖

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 颜丽月 林文森)4月13日,经龙海人民检察院提起公诉,被告人高某因危险驾驶罪被判处有期徒刑一个月,缓刑二个月,并处罚金4000元。

2021年2月11日23时许,高某在龙海石码镇的家中吃年夜饭喝酒。之后,他驾驶小轿车外出,往榜山镇方向行驶,途经榜山镇某村一家烧烤店门口时,不慎与行人周某发生剐蹭,造成周某轻微受伤。他人报警。高某害怕自己酒驾被查,赶紧到烧烤店拿了一小瓶劲酒猛喝了几口。民警到现场将其查获。经鉴定,高某血样中乙醇含量为111.9mg/100ml。到案后,高某

如实供述自己的罪行。

检察官释法:本案中,高某为逃避法律追究,又实施了饮酒行为,根据《关于办理醉酒驾驶机动车刑事案件适用法律若干问题的意见》的规定,“在公安机关依法检查时,为逃避法律追究,在呼气酒精含量检验或者抽取血样前又饮酒,经检验其血液酒精含量达到本意见第一条规定的醉酒标准的,应当认定为醉酒。”因此,高某血样中乙醇含量为111.9mg/100ml,属于醉酒驾驶,其行为已触犯了《中华人民共和国刑法》第一百三十三条之一第一款第(二)项,应当以危险驾驶罪追究其刑事责任。



## 消防演练进校园 师生齐学“逃生术”

4月15日是第6个全民国家安全教育日。4月13日下午,漳州市教育局联合漳州市消防救援支队在漳州卫生职业学院开展消防演练暨大学生消防安全教育,2000余名师生参加。

周杨宁 摄影报道

### 漳州市反诈中心

# 心不贪 利不占

凡是以高回报为诱饵通过微信或QQ 向您推荐股票、虚拟货币以及博彩,都是诈骗! 理财投资请到有注册的合法平台进行。

举报电话:110或2622914

漳州日报社 漳州市公安局(宣)

### 禹洲·雍江府 项目交付公告

尊敬的业主:

禹洲·雍江府项目已经竣工验收合格,具备《商品房买卖合同》约定的交付条件。现定于2021年4月25日至4月28日办理交付手续,请各业主携带相关资料届时亲临禹洲·雍江府项目(漳州市芗城区院前西路1号禹洲雍江府A2幢)办理交付手续。

特此公告!

咨询电话:0596-2599219

漳州市禹洲益成房地产开发有限公司  
2021年4月15日

### 公告

我司承建龙海市角美中学迁建项目一期工程II标段(教工宿舍及食堂)工程,现已竣工验收并完成最终结算。我司从掌握的资料及信息核查,该工程所有材料款、工程款等已经全部结清,不再欠任何款项。现我司从责任担当出发,特发布公告如下:

持有与本工程相关且未获清偿的债权人,自本公告发布之日起60天内持身份证明材料、债权凭证及相关合同前来我司申报登记,我司在查实后将妥善解决,逾期后果自负。

联系地址:福建省龙岩市上杭县北环路248号三楼

联系人:曾经理  
联系电话:0597-3888888

福建建良建设工程有限公司  
2021年04月14日

### 声明

原址在龙文区步文镇铺下村房屋(现拆迁安置于龙文区永兴路2号龙江小区2幢505号),由林跃锋于2015年4月20日接受王森赠与。今林跃锋申请上述安置房转移登记,由于赠与王森死亡,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将单方面向中心申办不动产权证。

声明人:林跃锋  
2021年4月14日

### 声明

原址在龙文区步文镇铺下村房屋(现拆迁安置于龙文区永兴路2号龙江小区2幢504号),由林跃煌于2015年4月20日接受王森赠与。今林跃煌申请上述安置房转移登记,由于赠与王森死亡,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将单方面向中心申办不动产权证。

声明人:林跃煌  
2021年4月14日

### 遗失声明

▲平和县赖国海、张爱斌夫妇不慎遗失第一孩儿(赖柏宸)出生医学证明,证号:N350171058,声明作废。

▲钟文彬不慎于2021年1月8日遗失第二代居民身份证,证号:350823200106070512号(有效期限:2016年9月18日至2021年9月18日),声明作废。

▲黄琛不慎遗失漳州职业技术学院电子工程学院2019级应用电子专业(1)班学生证,证号:1901001120,声明作废。

▲父亲沈晓彪、母亲张细妹不慎遗失第二孩儿沈禹涵的出生医学证明,出生证编号:Q350205073,现声明作废。

▲父亲蓝木平、母亲李怀平不慎遗失孩儿蓝欣怡出生医学证明,出生证编号:O350818053,现声明作废。

▲平和县赖明素不慎于2021年4月5日遗失第二代居民身份证,证号:350628197905183544号(有效期限:2006年3月20日至2026年3月20日),声明作废。

▲父亲林志森、母亲朱雪峰不慎遗失孩儿林博豪出生医学证明,出生证编号:T350045467,现声明作废。

▲漳州市芗城区柯旗峰餐饮店不慎遗失食品经营许可证正本(有效期至2025年08月27日),许可证编号:JY23506020143113,声明作废。

▲灵活就业人员陈小丽不慎遗失职工养老保险手册,社会保障号码:350600198205284027,声明作废。

▲章金波不慎遗失中华人民共和国执业药师注册证(执业类别:药学),执业单位:漳州台商投资区白鹭玲医药有限公司,有效期:自2020年10月至2025年10月,编号:351220060734,资格证书号:0135545,声明作废。

▲父亲沈晓彪、母亲张细妹不慎遗失第二孩儿沈禹涵的出生医学证明,出生证编号:Q350205073,现声明作废。

▲父亲蓝木平、母亲李怀平不慎遗失孩儿蓝欣怡出生医学证明,出生证编号:O350818053,现声明作废。

▲平和县赖明素不慎于2021年4月5日遗失第二代居民身份证,证号:350628197905183544号(有效期限:2006年3月20日至2026年3月20日),声明作废。